

# 習近平創新思維闡和平統一政策

## 指引新時代對台工作 堅定兩岸和平發展信心

表40周年紀念會在北京人民大會堂舉行



**【大公報訊】**綜合新華社、中新社、中通社報道：紀念《告台灣同胞書》發表40周年學術研討會3日在北京舉行。中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一在研討會上表示，習近平總書記2日發表的重要講話，貫穿着歷史思維、戰略思維、辯證思維、創新思維，全面闡述推進祖國和平統一的重大政策主張，具有劃時代意義，是指引新時代對台工作的綱領性文件，對我們進一步堅定信心，繼續團結廣大台灣同胞在內的全體中華兒女，共同致力兩岸關係和平發展、中華民族偉大復興，完成祖國和平統一大業，具有重大指導意義，必將產生深遠影響。

### 《告台灣同胞書》 發表40周年紀念會

研討會由海峽兩岸關係研究中心主辦，中共中央台辦、國務院台辦副主任裴金佳主持。有關對台工作機構負責人和專家學者近100人參加。

#### 劉結一：具劃時代意義

劉結一在研討會上表示，習近平總書記2日發表《為實現民族偉大復興 推進祖國和平統一而共同奮鬥》重要講話，高屋建瓴、視野宏大、內涵豐富、思想深邃，全面闡述我們立足新時代，在民族復興進程中推進祖國和平統一的重大政策主張，具有劃時代意義，是做好新時代對台工作的根本遵循和行動指南。全國對台工作系統將更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真學習領會、深入貫徹落實習近平總書記重要講話精神，繼往開來，銳意進取，奮發有為，團結廣大台灣同胞，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程，共圓中華民族偉大復興中國夢。

全國台灣研究會執行副會長王升、廈門大學台灣研究院院長李鵬、上海國際問題研究院副院長嚴安林、中國社會科學院台灣研究所所長楊明傑、海峽兩岸關係研究中心主任仇開明等5位學者作了發言，回顧總結了新中國成立70年來特別是《告台灣同胞書》發表以來對台工作和兩岸關係發展的重大成就和歷史經驗，交流了對習近平總書記重要講話的理解體會。他們表

#### 學者：豐富國家統一內涵

華中師範大學台灣與東亞研究中心學術委員會主任周志懷表示，習近平2日發表的重要講話，體現了以中華民族偉大復興為核心內容的國家統一觀，其核心是中華民族偉大復興，內涵包括民族感情和民族意志；維護中華民族的根本利益、確保國家主權與領土完整；實現中華民族偉大復興的中國夢等多個方面。這是基於歷史和兩岸關係發展規律而提出的重要論述，極大地豐富了國家統一的內涵。

周志懷提到，習近平創造性地提出要探索「兩制」台灣方案，並鄭重倡議兩岸進行政治協商與談判。這一倡議進一步發展了大陸方面關於兩岸政治談判的主張，為務實推動兩岸政治談判提供了新路徑。

#### 今日俄羅斯

#### 電視台

習近平通過講話再次強調了一個中國原則，並指出中國未來發展必須要統一，也必然統一。講話一方面提出將保證台灣的利益，同時也不承諾放棄使用武力。中國此舉是對所有試圖干涉中國內政行為的一種警告。

#### 英國 《金融時報》

習近平在講話中承諾不對「中國人」使用武力來迫成統一，可被視為「台海關係的一個重要發展」，但針對外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動，中國不承諾放棄使用武力。

#### 德國之聲網站

習近平在《告台灣同胞書》40周年紀念會上發表講話，以五大原則闡述對台方針。雖然他多次強調首先要推動兩岸和平統一，但不承諾放棄使用武力。習近平在講話中多次提及統一的目標：「中國人不打中國人。我們願意以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，因為以和平方式實現統一，對兩岸同胞和全民族最有利。」

#### 新加坡《聯合早報》

習近平提到「一國兩制」在台灣的具體實現形式會充分考慮台灣現實情況，這意味大陸對「一國兩制」的具體實現形式持開放態度，願意同台灣各界共同商議，找出最合情合理的兩岸和平統一的內政和外交活動空間安排方案。

(資料來源：中新社)

#### 大陸台胞心聲

### 滅「獨」促統迎發展機遇

#### 北京

《告台灣同胞書》發表40周年紀念會2日在京舉行。在京台商、首鋼基金創業公社港澳台總經理鄭博宇組織多家在京台企負責人觀看直播。他對大公報表示，習近平主席提到「兩岸同胞是一家人，兩岸的事是兩岸同胞的家裏事，當然也應該由家裏人商量着辦」，訴求骨肉親情，令大家非常感動。

鄭博宇認為，兩岸問題不能一代接着一代，相信統一之後，台灣同胞能如習近平主席所說「在國際上腰桿會更硬、

底氣會更足，更加安全、更有尊嚴」。鄭博宇認為，此次紀念會代表一個新的里程碑，尤其是習近平在講話中提及「制度不同，不是統一的障礙，更不是分裂的藉口」。對於台商而言，例如兩岸共同市場的概念、兩岸應該基礎互通、資源互通、行業標準互通，給台商吃了定心丸。習近平在講話中表示，我們熱忱歡迎台灣青年來祖國大陸追夢、築夢、圓夢。

鄭博宇指出，作為台青，我們將繼續努力，引導更多台灣同胞，滅獨促統，加入祖國發展機遇。

(記者 周琳)

### 做民間交往中流砥柱

#### 上海

上海蘇暢文化傳播有限公司總經理、《台商周報》社長楊文山表示，習近平主席於《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上的講話非常真誠、務實，尤其提到中國人的事要由中國人來決定，對當今兩岸和平發展有更重要的意義。

楊文山表示，在陸台胞更要繼續做兩岸民間交流的中流砥柱。以他自己來說一直在做的就是通過文化、商貿等活動推動兩岸民衆的交流。回到台灣的時候，也常常跟朋友們談到



▲2018年7月26日，台灣大學生結束湖南衛視為期24天實習交流之旅，來自台灣高校的大學生討論結業作品 資料圖片

### 福建平潭「海外倉」拓兩岸貿易



前年10月在台北揭牌的台灣平潭兩岸海外公共倉儲有限公司是陸企在台設立的首個「海外倉」，公司3日披露，平潭「海外倉」積極對接各大跨境電商、快遞業者，2018年進出貨值達9300多萬元人民幣 中新社

### 「儘管放心地來大陸這邊發展吧」

**【大公報訊】**據新華社報道：1979年元旦，全國人大常委會發表《告台灣同胞書》，如一股暖風吹過海峽，吹散了鬱結的鄉愁，吹融了堅硬的冰凍，吹開了兩岸關係發展史的新頁。40年過去，兩岸親歷者重溫《告台灣同胞書》，撫今追昔，無不感慨滿懷。

1949年後的數十年間，海峽兩岸長期對峙，兩岸骨肉至親音訊不通，來往斷絕，《告台灣同胞書》的發表，如報春燕，傳來「海峽解凍」的消息。「當時，我和愛人在香港。看到《告台灣同胞書》後，他問我要不要回大陸，我說你回我就回！」台灣電影從業者張金鳳回憶當年事難掩激動之情，直言這份文告撥動了他們「回家」的心弦。衝破重重阻力，張金鳳和丈夫謝雨辰，攜3個

年幼子女，於1984年來到北京安家，一晃已35年過去。

在《告台灣同胞書》發表40周年之際，習近平總書記發表重要講話，全面闡述立足新時代、在民族復興偉大征程中推進祖國和平統一進程的重大政策主張。習近平總書記的話語飽含深情、催人奮進，讓台胞們溫暖在心，更備受鼓舞。張金鳳說，習近平總書記的講話講到台灣同胞的心坎裏了，讓人心裏暖暖的。隨着大陸持續進步，她身邊很多台灣朋友都渴望來大陸發展。張金鳳的大女兒是音樂經紀人、兒子是攝影指導、小女兒是服裝設計師，現在都扎根在大陸。「我想用親身經歷告訴台灣同胞，儘管放心地來這邊發展吧。」



▲去年8月19日，福建泉州與台灣百對家庭傳統文化互動親子遊活動在泉州晉江開幕，參與者展示他們現場書寫的「禮」字 資料圖片

### 國際媒體熱議習主席講話

#### 今日俄羅斯

#### 電視台

習近平通過講話再次強調了一個中國原則，並指出中國未來發展必須要統一，也必然統一。講話一方面提出將保證台灣的利益，同時也不承諾放棄使用武力。中國此舉是對所有試圖干涉中國內政行為的一種警告。

#### 英國 《金融時報》

習近平在講話中承諾不對「中國人」使用武力來迫成統一，可被視為「台海關係的一個重要發展」，但針對外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動，中國不承諾放棄使用武力。

#### 德國之聲網站

習近平在《告台灣同胞書》40周年紀念會上發表講話，以五大原則闡述對台方針。雖然他多次強調首先要推動兩岸和平統一，但不承諾放棄使用武力。習近平在講話中多次提及統一的目標：「中國人不打中國人。我們願意以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，因為以和平方式實現統一，對兩岸同胞和全民族最有利。」

#### 新加坡《聯合早報》

習近平提到「一國兩制」在台灣的具體實現形式會充分考慮台灣現實情況，這意味大陸對「一國兩制」的具體實現形式持開放態度，願意同台灣各界共同商議，找出最合情合理的兩岸和平統一的內政和外交活動空間安排方案。

(資料來源：中新社)

#### 大陸台胞心聲

### 滅「獨」促統迎發展機遇

#### 北京

《告台灣同胞書》發表40周年紀念會2日在京舉行。在京台商、首鋼基金創業公社港澳台總經理鄭博宇組織多家在京台企負責人觀看直播。他對大公報表示，習近平主席提到「兩岸同胞是一家人，兩岸的事是兩岸同胞的家裏事，當然也應該由家裏人商量着辦」，訴求骨肉親情，令大家非常感動。

鄭博宇認為，兩岸問題不能一代接着一代，相信統一之後，台灣同胞能如習近平主席所說「在國際上腰桿會更硬、

底氣會更足，更加安全、更有尊嚴」。鄭博宇認為，此次紀念會代表一個新的里程碑，尤其是習近平在講話中提及「制度不同，不是統一的障礙，更不是分裂的藉口」。對於台商而言，例如兩岸共同市場的概念、兩岸應該基礎互通、資源互通、行業標準互通，給台商吃了定心丸。習近平在講話中表示，我們熱忱歡迎台灣青年來祖國大陸追夢、築夢、圓夢。

鄭博宇指出，作為台青，我們將繼續努力，引導更多台灣同胞，滅獨促統，加入祖國發展機遇。

(記者 周琳)

### 祖國再次伸出橄欖枝

#### 蘇州

1月2日上午，中國國家主席習近平在《告台灣同胞書》發表40周年紀念會上的重要講話，於聚集萬多家台資企業的江蘇蘇州台商圈中引發強烈反響。

廣運集團董事長、蘇州市台協常務副會長劉長鈞稱，習主席在堅決反對「台獨」前提下，以海納百川、萬般包容的胸懷，想方設法撫平歷史創傷，強調祖國必須統一，也必然統一，島內應能深切感受到此一善意。

(記者 陳旻)